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Q.38 

 

議題： 香港的公共財政狀況 

相關經濟議題： 資金來源、界外影響、收入不均、總需求和總供應、 

政府支出和收入、財政預算、國際收支平衡 

資料種類： 圖表、新聞報導、意見 

題目設計 (總分：27分) 初階提問 (13分)、進階提問 (14分) 

 

(a) 從 2025-26年度至 2026-27年度，政府會出現赤字預算。從 2027-28年度至

2028-29年度，政府會出現盈餘預算。 (2分) 

(b) 公營部門的規模可用公共支出與本地生產總值的比率計算。當公共開支的

增長率低於名義本地生產總值的增長率，該比率會下降，意味公營部門的

規模會縮小。 (2分) 

(c) 實施薪俸稅和個人入息課稅的標準稅率兩級制令高收入人士的可支配收入

減少，低收入人士則不受影響，因此可收窄貧富之間的收入差距，香港的

收入不均的情況會改善。 (2分) 

(d) 這些基礎建設項目為公眾帶來利益，例如加強交通基建令公眾出行更方便，

但因為這些項目以發行債券融資，公眾並沒有為此向政府給予補償，因此

可能造成正面界外影響。 (3分) 

(e) 政府償還債務的能力一般較私人企業高，未能償還本金和利息的風險較低。

 (2分) 

(f) 理由： 

 - 由於政府有支付利息的義務，發行債券會增加政府將來的利息支出。 

 - 任何合理答案 

 (只批閱首項，2分) 
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(g) 表達評分 (EC：最高 2分) 

評分 表現 

2 ⚫ 論點由資料/數據及適當的經濟理論支持。 

⚫ 答案切題。 

⚫ 答案具良好組織、連貫一致，概念沒有重複。 

⚫ 意思表達清晰流暢，術語或符號使用恰當。 

1 ⚫ 論據由資料/數據及經濟理論支持。 

⚫ 部分答案不切題旨。 

⚫ 答案組織只屬一般，部分概念重複。 

⚫ 訊息傳遞清晰，但部分遣詞用字/術語/符號使用不當。 

0 ⚫ 論據未能由資料/數據及經濟理論支持。 

⚫ 答案與題旨無關。 

⚫ 答案組織鬆散，前文後理亦欠連貫。 

⚫ 意思表達不清，遣詞用字/術語/符號使用不當。 

 

內容的最高評分為 12分。答案可包括以下論點： 

  

 總產出 

 建議 I︰ 

 - 開徵一般銷售稅會提高廠商的生產成本，令生產物品的利潤減少。短期總

供應會下降。在短期，總產出會下降。 

 - 開徵一般銷售稅不會影響香港的產能。在長期，總產出不會受影響。 

 建議 II︰ 

 - 推出更多土地出售會令住宅、商業大廈／商場或工廠興建量上升，投資支

出會增加，總需求會上升。在短期，總產出會上升。 

 - 住宅、商業大廈／商場或工廠的興建量上升會增加香港的產能。在長期，

總產出會上升。 

 評價︰ 

 建議 II較建議 I為佳，建議 II在短期和長期均可使總產出增加，建議 I在

短期會使總產出減少，在長期不會影響總產出。 
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 政府收入的穩定性 

 建議 I︰ 

 - 開徵一般銷售稅可以擴闊稅基，所產生的稅收波動較少，政府收入的穩定

性會較高。 

 - 相對於售賣土地的收入，消費的波動較少，在經濟下滑時稅收減少的幅度

較少，政府收入的穩定性會較高。 

 建議 II︰ 

 - 售賣土地帶來的政府收入較受經濟狀況影響。當經濟不景時，售賣土地的

收入或會減少。政府從賣地所得的收入會較為波動，政府收入的穩定性較

低。 

 評價︰ 

 建議 I較建議 II為佳，因為建議 I帶來的政府收入較穩定，建議 II帶來的

政府收入較受經濟狀況影響，相對而言較不穩定。 

 

 國際收支平衡 

 建議 I︰ 

 - 開徵一般銷售稅後，本地出售的物品與服務的價格會上升。本地出售的物

品與服務與外地出售的物品與服務屬代替品，若稅率高於區內或國際一般

水平，人們或會增加從外國購買物品與服務，物品進口和服務進口可能會

上升，經常帳盈餘可能會下降（或赤字可能會上升），國際收支平衡可能會

變差。 

 建議 II︰ 

 - 外國的發展商或會參與興建香港的住宅、商業大廈／商場或工廠。當外國

發展商增加在香港的投資，資本及金融帳盈餘會上升（或赤字會下降），國

際收支平衡會改善。 

 評價︰ 

 建議 II較建議 I為佳，因為建議 I會使國際收支平衡變差，而建議 II會改

善國際收支平衡。 


